

LA UNIÓN CONSTITUCIONAL

ORGANO DOCTRINAL DEL PARTIDO DE ESTE NOMBRE.

Oficinas: Teniente-Rey 38

Director: A. González López

Teléfono número 66

EDICION DE LA TARDE

AÑO VII.

Habana—Viernes 10 de mayo de 1895

NUMERO 109

TEATRO DE ALBISU

Compañía de zarzuela
Función por tardas
HOY 10 DE MAYO.

A las 8 } **Marina.**

A las 9 }

A las 10—
Torsar por lo fino

NOTAS.

En la presente semana se pondrá en escena la zarzuela de gran espectáculo, titulada *Los sobrinos del capitán Grant*, para la cual el pintor escenógrafo don Miguel Arías está terminando las diez y nueve sumptuosas decoraciones y el sastre señor Gambardela y el arcobispo señor Carbonell, confeccionan el nuevo vestuario y atrezzo.

En ensayo la zarzuela en dos actos titulada *La hija del barba*.

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DE

«La Unión Constitucional»

Nacionales.

DE HOY.

Madrid, mayo 10.

En el Consejo de Ministros celebrado ayer bajo la presidencia de S. M. la Reina Regente, fueron aprobados los planes del general Martínez Campos para terminar la guerra separatista.

En el mismo se acordó el ascenso a Capitán General del Sr. Marqués de Peña Plata, gobernador general de Filipinas.

También se ocuparon los consejeros de la acción diplomática que España ejercerá cerca del Japón.

Extranjeros.

DE AYER.

Londres, mayo 9.

En Che Feh se efectuó el canje de las ratificaciones del tratado de paz entre China y el Japón.

Viena, 6. d. id.

Dicen de Atenas que el ministerio ha resuelto presentar la dimisión.

Nueva York, 6. d. id.

Los revolucionarios del Ecuador han sido desalojados del puerto de Esmeralda por las tropas del presidente Cordero.

Londres, 6. d. id.

Dicen de Managua que el gobierno de Nicaragua pagará dentro de pocos

días la indemnización exigida por Inglaterra.

DE HOY.

Viena, mayo 10.

El gobierno húngaro llevará á los tribunales á los obispos que publicaron documentos en defensa de la conducta del Nuncio Pontificio y en contra de la política eclesiástica del ministerio.

Londres, 6. d. id.

Dicen de Alejandría que, según noticias recibidas de Trípoli, ha muerto el famoso caudillo negro Rabah, en un combate contra el rey de Bonni, Africa Central.

Berlin, 6. d. id.

Los liberales y los socialistas insisten en que son maniobras políticas los complejos anarquistas descubiertos en estos últimos días.

Londres, 6. d. id.

De París y Berlín telegrafían á los periódicos de Londres que los gobiernos francés y alemán se niegan á apoyar á Rusia en su cuestión con el Japón.

Dice «The Times» que las pretensiones de Rusia en Oriente no convienen al comercio europeo, porque Rusia es proteccionista.

París, 6. d. id.

El emperador de Alemania ha enviado una condecoración al famoso explorador francés de Africa, Mr. de Brazza.

Roma, 6. d. id.

Se dice que la Reina de Inglaterra ha escrito á León XIII una carta autógrafa en la que le dice que los esfuerzos de la Santa Sede por atraerse al pueblo británico, sólo servirán para excitar la mayoría protestante contra la minoría católica.

Prensa Asociada.

DE LA HABANA.

Mercado de Nueva York, mayo 8

Centrifugas 90° en plaza..... 31 4 3 5/16
Regener refino id. id..... 31 4 3 5/16
Miel, pol. 90° en id..... 21 4 3 1/16
Granizado americano..... 4 7/16
Miel, base 90°..... Nominal.
Mercado de azúcar, fuerte.

Las existencias de azúcares en poder de los importadores en los cuatro puertos, ascendían en la tarde del 29 del pasado, á 22 200 toneladas, contra 50000 en igual fecha del año pasado.

Las existencias de azúcares en poder de los exportadores en los cuatro puertos, ascendían en la tarde del 29 del pasado, á 173.100 toneladas.

CAMBIOS.—

Letras al Londres 60 días (banca) á 4.871/2

París 60 " " á 5 1/2 1/2 cts.

Hamburgo 60 " " á 6 1/2 cts.

DESCUENTO MERCANTIL.—

Papel Comercial 60 días..... de 34 á 4 1/2 %

BONOS.—

Bonos registrados de los E. U. á 115 1/2

Españolas..... á \$15-70
ONZAS } Mejicanas..... á \$15-55
MANTECA en tercetas..... á 9.80 cts libras.

MERCADO DE LONDRES mayo 8

AZUCAROS.—
Centrifuga, pol. 90° á flete..... á 10.91
Regular refino id. id..... á 10.11
REMOLACHA: S&L á b..... á 10.11
CONSOLIDADO:..... á 90.11/16.
DESCUENTO: Banco de Inglaterra..... á 2 1/2 %

París, mayo 8

RENTA francesa 3 %..... á 102 fr. 70 cts.

Queda hecho el depósito que marca la ley y no podrá reimprimirse sin mi permiso.
Spencer.

Sección política

Ataques personales

Un flamante periódico de información general político-financiero que aparece ahora en Madrid postulando favores reformistas, crece sin duda hacer más rápido y seguramente su camino enzarzándose en ataques iracundos á las personalidades más prominentes de nuestro partido, y ha iniciado tan infucundo sistema con un artículo en que se pretende zaherir y sólo se logra ensalzar á nuestro ilustre correligionario el Excelentísimo señor don Francisco de los Santos Guzmán.

¿Quién ha contado á ese periódico reformista de última hora que pueden hacerse cargos serios á los hombres públicos influyentes porque defiendan é impulsen grandes empresas que garanticen y aumenten la riqueza pública y por consiguiente el bienestar general?

¿Y desde cuándo es delito contra la propia fama tener bufete acreditado y productivo?

Por cierto que en este punto convergen los ataques del novísimo periódico reformista con los que ayer dirigía el decano al jefe ilustre de nuestro partido por el crimen de consagrarse á la dirección de su industria floreciente y rica, cuando tal vez podía gastar alegremente, sus cuantiosos productos, libre de afares y cuidados, en cualquier país extranjero, como insinuaba graciosamente no hace mucho la chispeante *Política Cómica*.

¿Pero es que los partidos políticos, por las novísimas teorías reformistas, han de componerse exclusivamente de vagos y pordioseros?

El señor Santos Guzmán, que en la política española lo mismo que en

la particular de Cuba ha llegado á los primeros puestos honrosos, por sus méritos personales indelucibles, ha preferido, es cierto, deber su posición desahogada y sus prestigios bien ganados, á su perseverante labor profesional y á su desinterés y abnegación, cuando más rápida y cómodamente le brindaban resultados quizás más halagüeños las alturas del poder, que nunca ejerció por naturales resistencias de su carácter y sus convicciones.

De esa suerte ha podido conservar íntegra la natural influencia que le dan sus méritos y sus virtudes y que constantemente ha ejercido, con lealtad y decisión, á favor, únicamente, del bien de la patria y de los intereses legítimos de este país, cuyas necesidades y conveniencias tan concienzudamente estudia y procura satisfacer.

Aparte eso ¿cómo han de extrañarnos ciertas ligerezas de la pasión política extraviada, en un periódico que para defender al Excmo. Sr. D. Emilio Calleja sólo se le ocurre afirmar que las manos de ese general no se mancharon jamás con las impurezas del medro?

¿Orea acaso quién tal dice que hay en España general alguno capaz de mancharse?

En nombre de todos protestamos de tan calumniosa insinuación.

Y para concluir. El señor Santos Guzmán no ha querido exhibirse emitiendo las opiniones que dieron pie á los personales ataques injustos que contestamos. Un periodista madrileño, amigo suyo, le interrogó confidencialmente, y obtuvo así las opiniones sinceras y juiciosas que han visto la luz sin que lo pretendiera ni lo sospechara quien las emitió, aunque no tenga ahora nada que rectificar en ellas.

¿Han disgustado á los reformistas por inexactas? Pues demuestren su inexactitud.

¿Les hacen daño por ciertas? Pues los compadecemos.

Y nada más.

PERTIERRA

Entre otras, merecen consignarse las siguientes declaraciones hechas por el señor Pertierra en su notable conferencia pronunciada últimamente en el Ofreculo de la Juventud Constitucional de Oñafuegos:

El partido reformista no vino á llenar ninguna necesidad política porque

blan tomado el hondo camino que desdiciendo tortuosamente al Alagon.

El Acuchillado, muy custodiado siempre, marchaba con paso firme sin manifestar el más mínimo miedo, contentándose con hacer de cuando en cuando algunas irónicas reflexiones.

—¿Adónde vais así de noche, buenas gentes! ¿Es que desertáis de la santa causa? ¿Por qué me lleváis? Los paseos nocturnos me son muy agradables desde aquel que hice la otra noche siguiendo á ese enviado del diablo á ese trovadorcito, que ha hecho que un viejo lobo como yo cayera en la trampa.

Y dirigiéndose al que le custodiaba por la derecha, quien, para mayor seguridad, había cogido el extremo de la cuerda que ligaba sus brazos, le dijo:

—¿Me llevan á venderme al mercado, di, hombre? ¡Mal negocio, los torres viejos no sirven para nada, y los perros gruñen porque su carne es coqueosa y mala!

El hombre contestó con un gruñido.

—¿No es eso? ¡Entonces me llevarás á Jerusalem para ser allí crucificado lo mismo que nuestro Divino Jesús! El camino será largo, ¿sabes?

no la había en aquellos momentos y no tiene cabida ni razón de existir en la Isla de Cuba; puesto que aquí existen dos partidos: el autonomista y el constitucional que llenan cumplidamente las necesidades políticas de este país. A los primeros no ha de suplantarlos, á nosotros tampoco.—Oreo que algunos de los elementos del partido reformista caerán del lado de la autonomía, y que otros han de volver á nuestro partido.

Aquí no hay lugar para partidos indefinidos.

Se ha hecho el cargo al partido constitucional de querer explotar la isla de Cuba, pero como en este país se trabaja libremente, y con toda clase de garantías, no merece aquella imputación, ni siquiera que la rechacemos. Y respecto á la opresión que también se nos achaca, ¿á quién oprimimos?—Aquí á nadie se pregunta el lugar de su nacimiento para que desarrolle sus actividades y sus energías.

He de concluir manifestando que el partido aceptó y apoyó la fórmula de transacción del Sr. Arbuzua, por considerarla muy distinta al proyecto Maura.

Aparte de esto, después de la agitación que el proyecto de reformas trajo á este país, era indispensable dar solución al problema, pues de lo contrario se hubiese dicho por nuestros adversarios, aunque sin razón ninguna, que el actual movimiento insurreccional era debido á no haberse aprobado las reformas.

Me felicito de que la noticia de la aprobación del plan haya llegado á Cuba antes de comenzar ese criminal movimiento. Yo no he de analizar la expresada fórmula convertida ya en ley. No tengo sobre ella más opinión que la de mi partido.

El tiempo dirá si es ó no beneficiosa para este país. Yo me felicito y celebro que se haya encontrado dicha fórmula de transacción y que haya merecido el apoyo y aprobación de todos los partidos.

Nosotros, como tuve el honor de manifestar hace muy pocos días al ilustre general Martínez Campos, ayudaremos á su planteamiento con la lealtad de siempre. Y al hacer esta afirmación he creído interpretar fielmente el modo de sentir de todo el partido.»

Los deseos del Gobierno

Clara y terminantemente ha expuesto el actual Gobierno de la nación sus deseos respecto á los problemas que actualmente preocupan á todos en esta Isla.

En primer término, quiere que la guerra separatista, en tan mal hora iniciada de nuevo por los enemigos de

Y además, no me considero digno de semejante honor.....

El sacerdote marchaba detrás del Acuchillado y no perdía una palabra de cuanto hablaba éste.

La tropa atravesó el Alagon por el vado de Lanau y principió á subir por el camino que conducía á la cúspide de la meseta.

La tempestad que se desencadenaba hizo más difícil la hora larga de camino que tenían que andar.

Quando, á pesar de la lluvia, del viento y del granizo, llegó la columna á la orilla del llano de Guernesac, exclamó el Acuchillado:

—¡Pardiez! ¡lo sospechaba hace largo rato! Vamos á la piedra prohibida, á la roca fatal adonde vienen los Guernas, esos engullidores de cadáveres.

—¡Acuchillado, silencio! —dijo la severa voz del sacerdote.—Los que te rodean no saben nada de esa vieja leyenda.

—¿Razón de más para que se la cuente!

—Una palabra más y te haré amor-dazar.

—El argumento no tiene réplica. Además, estoy ya demasiado molesto por este ridículo paseo para aspirar á otros disgustos. ¡Id á Guernesac,

la nacionalidad, termine dentro de breve plazo y que la paz material y moral sea un hecho, para lo cual no escatimará los recursos necesarios. Seguidamente se plantearán las reformas que acaban de legislarse con el concurso de todos los partidos, y para ello se trabaja activamente en el Ministerio, y después se resolverán las cuestiones económicas de manera que nuestras necesidades queden debidamente satisfechas.

No pueden ser más nobles y levantados tales deseos, que vienen a confirmar una vez más que nunca se ha mostrado nuestra patria sorda a las verdaderas necesidades de estas provincias, y justo es que tributemos al Ministerio el aplauso que se merece y que le demos nuestra gratitud.

No importa que unos cuantos descontentos, que acarician ideales que jamás verán realizados, aprovechando desconidos y debilidades y una época de perturbación general, se hayan levantado en armas contra la madre patria y convirtieran de nuevo los campos de esta Isla en teatro de la guerra, iniciando una lucha que muchos desastres ocasiona, puesto que no sólo imposibilita el fomento de la agricultura y el desarrollo de la riqueza, sino que perjudica al crédito, lleva la desconfianza y la alarma a todos los hogares, y destruyendo con la incendiaria tea fincas y poblados, ocasiona grandes males, que tardarán mucho tiempo en repararse.

Por eso todos deseamos y así lo quiere también el ilustre condillo que hoy se encuentra al frente de nuestro Ejército y el Gobierno de S. M. que termine pronto la guerra y que la paz sea dentro de breve plazo un hecho.

Y que esos deseos son sinceros lo evidencian las primeras determinaciones que adoptara el Ministerio del señor Cánovas, confiando el gobierno de esta isla al ilustre general Martínez Campos y enviando cuantos recursos se han considerado necesarios por de pronto, hallándose dispuesto a enviar todos los que se consideren convenientes, que cuantos sacrificios deban hacerse para mantener aquí enhiesta la bandera de la patria se realizarán por nuestra nación, dispuesta hoy como ayer y como siempre a derramar su última gota de sangre y a gastar su último centimo en defensa de la integridad de la patria.

Solo conseguirán, pues, los que olvidando pasados hechos, los que sin importarles nada el porvenir de esta isla, y los que sin autoridad y sin títulos concibieron y llevaron a la práctica nuevamente sus fraticidas intentos, porque nuestra patria cuenta con los medios suficientes, que por fortuna es tan rica y tiene muchos hijos dispuestos a defenderla para castigar los deambos y criminales propósitos, la perturbación del sosiego, la ruina de la agricultura y el que se siembre la desconfianza en los mercados extranjeros.

buenas gentes! Pero qué vais a hacer allí?

—Ya lo verás.
Llegaron por fin a la superficie de las rocas. El sacerdote eligió diez hombres, hizo que encendieran algunas antorchas y penetró en la gruta subterránea. Ocurron marchaba a su lado. El resplandor de las antorchas alumbraba de lleno su cara y el sacerdote, que iba un poco detrás de él, fijaba con ansiedad su mirada en el rostro del capitán, esperando un estremeamiento, un gesto, una revelación. Así dieron, muy despacio, una vuelta a la gruta.

Ocurron permanecía impasible, con una sonrisa irónica en los labios, y su mirada, obstinadamente baja, no se fijó en ningún punto de la caverna.

El sacerdote, sombrío, muy abatido, hizo que se alejaran los aldeanos para quedar solo con el prisionero.

—Escucha, Aconchillado—le dijo,— nosotros tenemos la seguridad de que aquí desemboca el pasaje secreto que conduce a Létoing. ¡Confíame el secreto y eres libre!

—Ya he contestado acerca de ese asunto.
—Sí; pero has dicho, burlándote, que no tenemos poder para asegu-

Pero la bondad del suelo y la riqueza general del país, así que la paz se alcance, unido a las determinaciones benéficas que el Gobierno se propone adoptar, tanto en lo económico como en lo político, planteando las reformas legisladas y las demás que se consideren necesarias, permitirán que dedicados todos al trabajo, base de la felicidad de los pueblos, recobre esta isla su prosperidad y riqueza.

¡Quiera Dios que reconociendo su error los que se han alzado en armas contra la patria y convencidos de que sólo ocasionan al país profundos males sin que puedan nunca ver convertidos en hechos sus propósitos, depongan su actitud y sea pronto la paz un hecho!

Información

Juicio de votación

El General en Jefe ha dispuesto se proceda al juicio de votación para premiar el hecho de armas realizado en "Ramón de las Yaguas", por la columna Tejerizo.

También ha dispuesto se le propongan independientemente cuatro oficiales y cuarenta soldados de dicha columna, para ser recompensados. El número de insurrectos allí reunidos era superior, en mucho, al que en su principio se dijo.

Guardia Civil

El señor general Luque—dice Las Villas, de Olesnegos—con el buen acierto que le distingue, ha pedido que se aumente la fuerza de la Guardia Civil en esta provincia, y en su consecuencia se ha dispuesto que de los primeros reemplazos que lleguen se elijan 200 hombres que reúnan condiciones.

Esta fuerza, como es reglamentario en el instituto, recibirá la instrucción especial y desde luego se destinarán de otras comandancias los 200 guardias para las Villas.

Vapor correo

A las once de esta mañana se hizo a la mar con rumbo a Puerto Rico, y Santander el vapor correo nacional Antonio López, con carga general, la correspondencia pública y de oficio y 324 pasajeros.

Entre éstos se encuentran el magistrado don Eduardo García Aguiar; teniente coronel de infantería don Rosendo Cifredo; capitanes don Natalio Lozoya, don Rafael Albert y don Bernardino del Pozo; tenientes don Antonio Cerezo, don Antonio Tar, don Segundo Rodríguez y don Miguel Dalmau; oficial de Administración militar don Francisco Adriánez; teniente de la guardia civil don Félix Aguado; religiosos don Félix San Martín, don Santiago Terán y don Pablo G. Estévez; guardia marina don José Naval de Oca; veterinario don Pedro García; 83 jornaleros; 29 de tránsito; 81 soldados; 7 individuos de la Armada y dos presos.

rarte que tu vida será respetada. ¡Te haces bien cargo de que ese poder lo tengo plenamente aquí? Mira, estamos casi en la oscuridad: mis gentes se han retirado por orden mía a la entrada de la gruta: no pueden observar ninguno de nuestros movimientos. Ahora bien, tú sabes que del otro lado del manantial que corre a nuestros pies existe en la pared de la roca, una brecha suficientemente ancha para que un hombre pueda salir por ella. ¡Habla, pues, habla pronto, y cortos tus ligaduras, desapareces en la obscuridad y eres libre!... ¡Libre!

—El proyecto es seductor, en efecto.
—¡Luego acepta!... Bueno. Dímelo en pocas palabras. La hora pasa. ¡Libre, compréndelo bien, Aconchillado, libre y sano!

—Eres el diablo, cura, para tentarme así?

—No; yo soy un hombre, un servidor de Dios que quiero evitar que mueran miles de nuestros hermanos.

—¡Haciéndome perjuro y traidor!
—La traición se borra ante el homicidio.
—¡Mentira! Un soldado no razona así. ¡Las cosas tienen para él otro valor!

El comandante Ferreira

El digno jefe de la comandancia de la Guardia civil de Remedios, señor don Manuel Ferreira y Molina, ha obtenido en sus últimas operaciones un brillante resultado con la presentación de la partida de Quintín Bravo.

El Sr. Ferreira es un jefe muy celoso y muy entendido, de quien no pueden esperarse más que buenos resultados.

Le enviamos nuestra afectuosa felicitación, y no dudamos que serán recompensados como corresponde los servicios de tan distinguido militar.

Feliz viaje

A bordo del vapor correo que zarpará hoy de este puerto, se embarca para la Península nuestro querido amigo el ilustrado Pbro. Dr. D. Santiago Terán.

Le deseamos un viaje feliz y pronto regreso al seno de esta sociedad donde cuenta con amigos sinceros y admiradores de su saber y virtudes.

Los marinos

Ya la compañía de marinos, organizada por el señor Capitán del Puerto de Gibara Sr. Sánchez Olfuentes, viene prestando importantes servicios, tanto en el litoral de la bahía como en los ríos que desembocan en la misma. Mucho esperamos del entusiasmo que reina entre esos hombres de mar, jóvenes, sanos y robustos, que ansían ser útiles a la Patria.

Bomberos

Se ha aprobado en principio la organización de una compañía de bomberos en Gibara, pero con la condición de que se sujete la planilla de oficiales y tropa a la simulación militar, pues como fuerza armada ha de depender de la jurisdicción de guerra.

Merecido ascenso

Se dice que el Sr. D. Fidel Alonso de Santocildes, Coronel primer Jefe del Regimiento Infantería de Isabel la Católica, y Comandante Militar de Manzanillo, ha sido ascendido al empleo de General de Brigada en atención a los importantes servicios prestados en esta guerra desde su principio.

Bandolerismo

Como ampliación a la noticia que publicamos ayer, referente al hecho vandálico llevado a cabo por Vicente García, podemos añadir que la casa estaba habitada por tres morenos a quienes Vicente ordenó sacasen todos los muebles y efectos, y después de quemar la casa entregaron a dichos morenos dos cartas, una para don Arturo Castro, en la que le amenazaba con prenderle fuego a todas las casas de la finca, y otra a los colonos, encargándoles no le trabajen al Sr. Castro.

—Aconchillado, te lo explico..... La hora pasa.

—¡Qué me importa a mí morir esta noche!

—¡Te niegas a hablar?

—Terminantemente.
—¡Ah!

El sacerdote sintió que le invadía un horrible espanto. Los primeros resplandores del alba no tardarían sin duda, en aparecer detrás de las rocas de Montañón. Jacobo iba a ordenar el asalto, la gran matanza era inevitable..... Y con los ojos bajos, creía ver el agua del manantial colorearse de encarnado, crecer y salir a borbotones, exhalando un vapor impregnado de mal olor y caliente, como el que exhala la sangre recién derramada.

De pronto se estremeció todo su cuerpo. ¡Era que la alucinación se había apoderado ya de su alma enloquecida! ¡Allí, cerca de la base de aquella roca redonda, sumergida en el agua de la roca que obliga al manantial a separarse en dos brazos que se unen un poco más lejos, no había notado un resplandor? ¡Itaíón de los sentidos! ¡Primer ataque de locura! Pero no, ¡el resplandor persiste, aunque muy débil; se le ve extenderse alrededor de la roca! ¡Aquella luminosa corona parece que aumenta! ¡Su re-

La casa quemada por Vicente García era de tabla y guano con dos colgadizos, estimándose las pérdidas en 400 pesos.

Los bandidos se internaron en los montes de Guanamón.

Fuerzas de la Guardia civil se hallan en su persecución.

Gracia pesada

Con este título dice nuestro apreciable colega *El Comercio*, de Sagua, lo siguiente:

“No otro nombre merece la que vienen haciendo algunos mal intencionados que propalan rumores falsos referentes a levantamientos en tal o cual pueblo de la jurisdicción, sin tener en cuenta los malos efectos que causan en los que no saben comprender que sólo es obra de algunos graciosos que se complacen en alarmar a los vecinos, a los cuales aconsejamos no hagan caso de los dichos de tales graciosos. ¡Es lástima que no se sepa quiénes son!”

Gibara y su jurisdicción

Nuestro amigo particular D. Herminio O. Leyva ha tenido la atención de enviarnos un ejemplar de los apuntes históricos y estadísticos de Gibara y su jurisdicción que acaba de publicar en un tomo de 488 páginas esmeradamente impreso.

Agradecemos al Sr. Leyva su atención.

SERVICIOS SANITARIOS MUNICIPALES

Datos tomados de la inspección de dichos servicios del movimiento de población.
Defunciones.—Las que resultan de las defunciones de ayer
De tuberculosis: 8; de cólera infantil, 1; de enteritis, 2; total 6.
Por orden del mismo se realizaron las que siguen:
3 de viruelas por curación.
Tragantes de circo:—Calle de Lagunas, 7; Sociedad, 17; Quendó, 4; Aramburo, 9; Sitos, 5; Escuela de Antón Beco, 7; Penalvor, 8; Cudosa, 2; Arsenal, 3; total 53.
En Cuarteler, número 8, 4 tragantes: Sitos, núm. 55; Sitos, 65; 11 Sitos, 12 y Sitos, 73; 1; total 8 tragantes de sumideros.

REGISTRO CIVIL

MAYO 9.

—NACIMIENTOS—

CATEDRAL

Don César Venenolo Cartas y Crisóstomo, blanco, hijo legítimo.
Rafael Marcelino Celestino Iglesias, mestizo, hijo legítimo.

BELEN

Doña Amelia Giroud y Landerman, blanca, hija legítima.

JESUS MARIA

María de los Dolores Hernández, mestiza, hija natural.

GUADALUPE

No hubo.

PILAR

Don Mariano Martínez, hijo legítimo.
Doña Onella Balbina, blanca, hija legítima.

CERRO

No hubo.

—MATRIMONIOS—

No hubo.

—DEFUNCIONES—

CATEDRAL

D. Enrique Meléndez García, Habana, blanco, 6 años Obraja, 14 Meningitis.
Doña Domiana Villares, Habana, blanca, 38 años, Hospital de Paula, Aflicción Cardíaca.

BELEN

Don Ensebio Páez Peña, Santander, blanco, 5 años, Riela, 105, Fiebre amarilla.

JESUS MARIA

Francisco Gutiérrez, Habana, negro, 23 años, soltero, Águila 230, Tuberculosis.

flejo principia a cabrilear en el agua que fluye del manantial!

—¿Qué pasa?... ¡No se oye como un ruido sordo? ¡Andará alguno por las entrañas de la tierra?... ¡Es posible, gran Dios!... ¡El ruido se hace más perceptible! ¡El sonido de una voz humana se ha mezclado al ruido de los pasos!... ¡Un sentido corrobora el otro!... El oído está conforme con la vista.

El sacerdote, transfigurado por la ansiedad, se echó hacia atrás.

—¡A mí vosotros!—dice a sus gentes, con voz que más parece un soplo.
Acuden los hombres, asombrados, ansiosos, dispuestos a todo; tan impenosos eran la actitud y el gesto de su jefe.

—¡Arrojaos sobre éste!—ordenó con brevedad, indicando al Aconchillado.— ¡Echadle al suelo y amordazadlo!... ¡Pronto!... ¡Que no se oiga ni un grito!... que no dure eso más de un segundo!...

El capitán Ocurron, que se había dado cuenta de la gravedad de la situación, intenta dar un grito de advertencia; pero una capa empapada de agua cae sobre su cabeza, es cogido por dos nervudos brazos y precipitado al suelo. Trata de defenderse bajo

Jacobo Cervar tes, Habana, negro, 27 años, soltero, Águila 180, Tuberculosis.
Asistido Ramón Achón, Cárdenas, blanco, 43 años, soltero, casa de los corcos de la tierra de maracaón, Tuberculosis.

GUADALUPE

No hubo.

PILAR

Don Francisco Cernr Ca, Asturias blanco, 41 años, casado, San Rafael 173, Viruelas con fuentes.
Don Luis Lopez Sánchez, Habana, blanco, 3 meses, Quendó y Maloja, Enteritis colitis.
Don Herminio Valdés Ramos, Habana, blanco, un mes, Cádiz 13, Meningitis.
Valentín Quintanó, Habana, mestizo, treinta años, soltero, Zanja 118, Hemia estenogulada.

CERRO

Don Laureano Enster, Habana, blanco, 22 años, soltero, "La Purísima Concepción", Meningitis encefalitis.
Doña Caridad Valdés, Habana, blanca, 4 años, Principe Alfonso 421, Eroneo pulmonia infecciosa.
María de la Cruz Aquino, Matanzas, negra, 70 años, soltera, Domínguez 4, Polineuritis aguda.
Joaquín Herrera, Africa, negro, 80 años, soltero, Asilo Desamparados, Arterio esclerosis.
Plácido Valés San Cristóbal, negro, 2 años, Principe Alfonso 180, Enteritis tuberculosa.

—RESUMEN—

Nacimientos..... 6
Matrimonios..... 0
Defunciones..... 15

Mercado monetario

La cotización de hoy, a las 11 de día, es la siguiente:

Plata: de 5½ a 5½, descuento.

Centenes: en las casas de cambio se pagan de \$5-56 a \$5-57 en plata.

Lisas: de \$4-45 a \$4-47.

Calderilla: de 9 a 10, descuento, contra oro.

Billetes: a la par.

Los centenes en grandes cantidades se pagan a mayor tipo.

NOTICIAS

Las familias que deseen presenciar la fiesta organizada con motivo de la inauguración de la estatua del general Albear, podrán obtener el punto más fresco y cómodo por la exigua cantidad de 20 centavos que es lo que cuesta en esa ocasión el acceso a la hermosa suntuosa de la Manzana Central de A. Gómez.

A la retreta y fuegos artificiales que se verificarán en la noche del domingo próximo, día de la inauguración, podrán también asistir las familias por la misma cantidad al punto expresado, único a propósito en aquel lugar para el objeto indicado.

Las papeletas de entrada están a la venta en los puntos siguientes:
Restaurant y casa de cambio «El Casino», «Salón H.» y en la vidriera del café Albán, y el día de la fiesta en la puerta de entrada por Zulueta.

Se ha empezado a publicar en esta capital, impresa en la acreditada tipografía de los hermanos Ruiz, una obra por entregas, que lleva el título de «La Policía de la Habana», en la que se hacen resaltar los importantes servicios que han prestado los activos y diligentes funcionarios de policía don Juan Cuevas Arredondo y D. Tomás Sabaté, inspector del cuarto distrito y celador del barrio del Pilar, respectivamente.

En la memoria de nuestros lectores están los méritos contraídos por dichos funcionarios, y de los que hemos venido dando cuenta, lo mismo que de los demás del cuerpo, entre los que se cuentan las capturas de 912 individuos, en su mayoría criminales, enumerándose en la obra las causas que las motivaron.

los acurrucados cuerpos que no le dejan moverse con sus feroces apretones, pero en vano.

—¡Boca abajo todos!—ordena el sacerdote en voz baja—y apagad las antorchas!...

—¡Apsgadlas!—repite, arrancando de las manos de un aldeano torpe, la única que aun arde, escupióndola y pisándola después, para que acabe de extinguirse.

Después se arroja él también al suelo, se arrastra hasta la orilla del pequeño lago y se queda inmóvil, cubierto por el reborde del recipiente de roca que le contiene.

Había comprendido que la entrada del subterráneo, tan desesperadamente buscada, se encontraba allí, en medio del agua límpida y clara, en el interior de aquel casco de roca que se elevaba algunas pulgadas por encima de la superficie líquida.

En las febriles pesquisas que antes había hecho había sondado todas las paredes de la caverna y no había una pulgada del suelo que no hubiese auscultado; pero no le había ocurrido la idea de tocar en aquel sitio, casi enteramente sumergido cuando las aguas salen con más abundancia por efecto de los deshielos.

(Continuará.)

Alcohol del Central "SAN LINO" SIN RIVAL POR TODOS CONCEPTOS

Carece en absoluto DE SABOR NI OLOR A CAÑA

Unicos agentes en la Habana **Guilló y Comp.**

Graduación 43° cubiertos
En pipotes de 173 galones
y garrafrones de 4l

S. en C. Oficios 36—Teléfono 939—Apartado 39

Ha la tarde de ayer se hizo a la mar con rumbo a Vuelta Abajo, el cañonero de nuestra marina de guerra **Alcedo**.

Se ha autorizado el traslado del puesto de la guardia civil en Cortés, (Vuelta Abajo) a la Grifa.

D. Faustino Oaballero ha sido nombrado Vocal de la Junta Provincial de Beneficencia de Puerto Príncipe.

Ha sido nombrado Ceador de Policía de 3ª clase de esta capital D. Julio del Castillo y Blanco.

Ha salido de Manzanillo para Bayamo el general Lachambre.

Se ha dispuesto que don Celestino Pérez Rubio se encargue nuevamente del destino de secretario de la Junta provincial de la instrucción pública de Pinar del Río.

Por el Gobierno General se ha exigido al Ayuntamiento de esta capital el inmediato cumplimiento del acuerdo de fecha 11 de marzo último, relativo a las obras del Canal de Albear.

Extracto de Policía

Amenazas de muerte

Al celador del barrio de Colón participó doña Josefa Fernández Ojeda, viuda de Treville, vecina de Prado número 94, que en la tarde del día 8 se presentó en su domicilio D. Paúl Perardi, manifestándole, en tono bastante imperativo y alterado, que el hijo don Enrique Treville y Fernández Ojeda no le abonaba 150 pesos que le adeudaba, iba a comprar un puñal y que lo mataría. Dicha señora, al decir de ella, lo ponía en conocimiento de la autoridad porque veía en peligro la vida de su hijo y por lo que pudiera resultar.

El señor Juez de guardia entiende en el asunto.

Por accidente casual

En la casa de socorros de la 4ª demarcación fué asistido D. Antonio Vázquez y García, de una herida con fractura del dedo medio de la mano derecha por la tercera falange, que se inflirió casualmente al estar trabajando en la jabonería de los señores Sabatés y hermano, Universidad número 20.

Muerto.

Los guardias de Orden Público números 335 y 342, detuvieron a la voz de patajal, en la calle de Amistad entre San José y San Rafael, al moreno Pastor Gutiérrez Salazar, por haber arrebatado una cartera conteniendo un billete de 20 pesos oro americano, tres botones dorados y seis tarjetas a una joven americana vecina de la calle del Cristo que iba en unión de otra joven, también extranjera.

El moreno arrojó al suelo, al verse perseguido, la cartera robada, siendo ocupada por los citados guardias y puesta, lo mismo que el detenido, a disposición del señor juez de guardia.

Circulados.

El celador del barrio de Santa Clara detuvo a dos individuos blancos que se hallaban circulados por los Juzgados municipales de Belén y Jesús María, y el de San Francisco a otro sujeto blanco, reclamado por el señor Juez de Oñefnegos en causa por atentado.

Gacetilla

LAS FLORES DE MAYO EN BELÉN.
—He aquí los solemnes cultos que los virtuosos padres jesuitas han organizado en celebración de las Flores de Mayo los días 11 y 12 del corriente:
Día 11.—A las seis y media de la tarde asistirán todos los Congregantes al Ejercicio de las Flores de Mayo.—Dirá el ejemplo de la Virgen el alumno Congregante don Juan Pearnan. Se cantará la Salve del Maestro Estudiante.
Día 12.—A las seis y media, Misa

de Comunió, que dirá el P. Eustasio Urta, S. J. Director de las Congregaciones de la Virgen y de San Luis.—Durante el Divino Sacrificio, se cantarán diversos motetes por el Coro de alumnos.—Al final, se hará la imposición de medallas a los nuevos Congregantes.

A las ocho y media, Misa Mayor a toda orquesta. Los alumnos cantarán la brillante Misa a dúo y coros del Maestro Mariano García, oficiando el P. Marcial Garay, S. J. Director de la Congregación de San Estanislao, y ocupará la Sagrada Cátedra el señor Canónigo don Pedro Nolasco Harregui, antiguo Congregante de San Luis en Pamplona.

A la una de la tarde, Seisena de San Luis Gonzaga.—Himno al Santo.—Consagración de los Congregantes a la Virgen.—Acto continuo, el B. P. Estanislao del Niño Jesús, Sub Prior de los PP. Carmelitas y antiguo Congregante del Colegio de Oruña, impondrá los escapularios del Carmen y el Azul Celeste.

A las seis y media de la tarde, se hará el Ejercicio de las Flores de Mayo.—Rosario cantado.—Al final, los señores Congregantes don Lorenzo Batlle y don León Broch, declararán un Diálogo en alabanza de María Santísima, terminándose con la Despedida a la Virgen del Maestro Oalshorra.

Todos los fieles que habiendo confesado y comulgado visitaren este día la referida Iglesia, ganan indulgencia plenaria.

El Excmo. y Rmo. Sr. Obispo Diocesano, doctor don Manuel Santander y Frutos, concede benigneamente cuarenta días de indulgencia a todos los que asistan a cualquiera de estos actos de la Congregación y rogaran a Dios por las necesidades de la Iglesia.

FRILE VIAJE.—En el vapor correo que salió esta mañana con dirección a la Península, se embarcó para Europa con el objeto de realizar algunos negocios para la importante fábrica de cigarrillos «H. de Cabañas y Carvajal» de la que es socio, el señor don Francisco Carreras, a quien deseamos un viaje feliz y éxito completo en sus asuntos.

EN CORRAL FALSO.—Grandes fiestas se preparan en esta importante población los días 11, 12, 13 y 14 del corriente en honor de su excelsa patrona Santa Catalina.

El programa que el devoto pueblo ha preparado para conmemorar a Santa Catalina, no puede ser más interesante.

Helo aquí:

Día 11.—Vísperas, ornato público, luminarias y cortinas.
Día 12, (domingo).—A las ocho de la mañana: misa cantada.
A las doce: repique general de campanas, cohetes y petardos por la colonia asiática.

A las cuatro de la tarde: encañas verticales y horizontales, con premio de un luis al vencedor.
A las seis de la tarde: gran salve a toda orquesta y a su conclusión retreta doble, en la Plaza de Recreo.
Día 13, Patrona.—Alboradas.
A las ocho de la mañana: misa solemne con acompañamiento de coros y orquesta, panegírico de Santa Catalina, por un distinguido orador sagrado, asistiendo al acto el Ayuntamiento y demás Corporaciones.

A las cuatro de la tarde: gran torneo y carreras de caballos, tomando parte distinguidos *sportmen* de la localidad y fuera de ella, obteniendo como premio el vencedor una suntuosa banda.
A las siete de la noche: vistosas fuegos artificiales dirigidos por el entendido y hábil pirotécnico D. José F. Ramos, que se quemarán a un costado de la Casa Consistorial.
Día 14: Alboradas.
Durante el día habrá pasatiempos: como pollos enterrados, sartenes ahumadas, veletas, jiras campestres, etc., etc.

A las cinco de la tarde: procesión, llevando la carrera de costumbre, con asistencia de los niños de las escuelas, la compañía de Voluntarios Ligeros de Macouriges y el 4º Escuadrón

del Regimiento de Caballería Voluntarios de Colón.

Durante los tres últimos días habrá bailes de sala, en el Salón principal de la Casa Consistorial, presididos por una comisión de señores Concejales del Cuerpo Consipular.

GRIS Y AZUL.—Hemos recibido el último número del semanario *Gris y azul*, que redactan Cisneros y otros decadentistas.

Contiene dicho número el retrato de la señorita Carmen Grave de Peralta, cuya belleza no tiene nada de decadentista, y el del novelista francés Theuriot.

Entre las poesías que contiene el texto, hay algunas de un *decadentismo* extraordinario. Véase el fin de una composición titulada «El cisne»:

«¿Quién consigne causar tanto halago? El galán de la esbelta princesa que es el príncipe niveo del lago.»

MANTILLAS Y PAVEROS.—Eusebio Blasco, a su regreso de París, se inspira en todo lo que es genuinamente nacional, y con motivo de las costumbres españolas en los recientes días de Semana Santa, publicó en *El Liberal* un precioso artículo, *Mantillas y paveros*, del que reproducimos lo siguiente:

«Oh, qué hermosas estaban ayer y antayer las madrileñas con sus mantillas de madroños y sus claveles por bajo de las ondas bordadas! Escalfrío da pensar la cantidad de mantillas y paveros que a estas horas se verán por las sevillanas calles, y cómo lucirá allí el rumbo español, con acombro y encanto de los extranjeros que acuden a verlo de luengas tierras.

Allí van juntas la devoción y la sal femenina, la *gracia de Dios*... en la tierra de María Santísima; porque es de observar cómo el pueblo, en su lenguaje familiar y pintoresco, funde lo divino con lo humano, y hace del amor, del requiebro, de la pasión una cosa esencialmente cristiana. *Maoverna* es allí la Virgen, y aquí hay que ir a la *cara de Dios* con mantón de Manila. La hermoera y la devoción van a la par hasta en los cantares, y así dicen de Córdoba para abajo:

«Tu carita blanca, tus lunares negros, me pareciste la Virgen der Carmen, la que está en San Telmo»

Y aquí en Madrid repiten los flamencos y los toreros, que son cristianísimos todos, aquello de:

«No me yores, no me yores, que yorando me parecés la Virgen de los Dolores!»

DIALOGO ENTRE DOS AMIGOS.—De todos los bienes de la tierra ¿cuál te parece mejor? ¿La riqueza? ¿El amor? ¿El talento? ¿No la salud. Esto sí que es un bien positivo: la base de todo bienestar; el supremo bien. Sin la salud no se tiene vigor y energía suficiente para soportar las contrariedades de la vida; en ella no es posible el goce tranquilo y agradable de los placeres terrenales que miles de personas, ni el talento, ni el amor satisfacen cuando la salud falta.

Y para conservarla no hay como tomar la *Carné líquida del doctor Villenur*, y de la que son únicos importadores los señores Guilló y Cª Oficios 36.

«El Novator»

Sastrería y Camisería

J. A. MASEGOSA

3614 Obispo, 81.

Cajas de hierro

con tres llaves distintas para cuerpos militares. A y utensilios y victorias en la calle de J. Martorell—A. Pego.—Muros de n.º 15

Se alquila

una casa propia para establecimiento, con armatoste mostrador y vidrieras en la calle de Oficios número 56 casi esquina a Muralva.

En el café «El centro María» informarán a todas horas.

«EL GRAN TEMPLO DE DIANA»

EXPOSICION PERMANENTE de objetos de FANTASIA, PERFUMERIA y JUGUETES.

Nuevo surtido de juegos de TOCADOR y de LAVABO. Juegos para la mesa de CONSOLA y CENTRO de mesa. En CRISTAL de COLOBES, MACETAS y PLANTAS ARTIFICIALES, desde 12 reales a \$5.

Nueva remesa en CORONAS y ORUOS FUNEBRES de BISQUIT.

San Rafael núm. 9, entre Aguila y Amistad

GRAN surtido de palanganeros y lavamanos, a \$5 30.

TELAS DE NOVEDAD

Se han recibido:

RIZADAS, ACORDONADAS, ABULLONADAS.

Nansú blanco bordado.
Id. id. de color, doble ancho.
Tiras de la misma calidad y colores.
Muselina bordadas finas.
Muselinas, nansús y céfiros de color entero con lista.
Olanes de bonitas pintas menudas.
Puntos de novedad para velitos y otros muchos artículos en los GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS

LOS ESTADOS UNIDOS

San Rafael y Galiano

HOTEL DEL JARDIN

MÉJICO

1ª calle de la Independencia

En este hotel, uno de los mejores de la capital, se da un trato esmerado a sus huéspedes, por lo cual es el más visitado de dicha ciudad. Los precios son reducidos a los señores viajeros, especialmente los españoles, se recomienda que se hospeden en el

Hotel del Jardín

No se desconfie de la **TRACIMA**, por antiguo que sea el padecimiento de las enfermedades **NERVIOSAS**, tenidas por incurables, con las **Pastillas Antiepilepticas de OCHOA**, cuyos prodigiosos resultados son la admiración de enfermos que padecían LA

Depósito principal y agente para la Isla de Cuba, América, Puerto Rico y Méjico. Dr. Larranaga, Muralva, 89, Botica de San Julián, Habana. De venta en las principales farmacias de la Isla.

3514

DE E. DOMÍNGUEZ

GINÁSTICA, DUCHAS, ELECTRICIDAD, MASAJE Y LAVABO DEL ESTÓMAGO

D. E. HUMMQUEL

COMPOSTELA NUM. III Y I13, ENTRE SOL Y MURALLA

Por UN PESO 50 CENTAVOS al mes, donde a más de un bien mentado gimnasio podrán usar de las duchas corrientes, así como de los baños de aseó, FRIOS Y TEMPLADOS Y DEL DEPARTAMENTO MEDICO ESPECIALIDAD EN ESTA CASA, donde se aplican toda clase de duchas, ya por la forma como por su temperatura, general, local, semicupio, renal, escrotal, etc., FRIAS Y ALTERNAS, cuyo departamento tiene suficientes camarines para desnudarse con toda independencia, sin alteración de cuota.

Y bajo la inmediata dirección facultativa de su dueño en el mismo se aplican corrientes eléctricas y masaje, y se hacen lavados del estómago por una módica cuota.

Luz Diamante

Logman y Martinez New York

Libro de explotación, humo y mal olor.—De venta por las ferreterías y almacenes de viveres



Por E. Domínguez y C.ª Oficios número 22

